

# О прощении

— 1 —

"Тогда Пётр приступил к Нему и сказал: Господи! Сколько раз прощать брату моему, согрешающему против меня? До семи-ли раз? Иисус говорит ему: говорю тебе: не до семи, но до седмижды семидесяти раз". (Матф.18:21-22).

Вопрос о прощении тесно связан с падением человека, ибо если бы не совершилось падение, не было бы и согрешения одного человека против другого, а, следовательно, нечего было бы и прощать. В сердцах человеческих владычествовал бы только **мир** Божий. Чтобы усвоить этот вопрос, необходимо проследить, каким был создан человек, и каким он стал после падения в пропасть зла.

Соломон в книге "Премудрости" пишет так: "Бог создал человека для нетления и соделал его образом вечного бытия Своего" (Прем.2:23). Из этого видим, что человек был создан: во-первых, бессмертным, во-вторых, по образу бытия Бога, а этот образ, по словам Апостола Павла, есть "праведность и святость истины" (Ефес.4:24), то есть человек был создан безгрешным, чистым и, кроме того, свободным. Человеку была предоставлена абсолютная свобода действий. Единственным ограничением для человека было: не вкушать от древа познания добра и зла (Быт.2:17), но и это ограничение направлено было на то, чтобы предостеречь человека от зла и сохранить за ним **свободу** навечно и тем самым избавить его от рабства смерти. Но человек злоупотребил данной ему свободой и при борьбе против дьявола не применил данное ему Творцом мощное оружие борьбы против сил зла, а главное, не оградил себя щитом **веры**, а поэтому и был смертельно ранен раскалённой стрелой соблазна. В силу этого он нарушил данное ему ограничение, и тотчас же потерял свободу, попав в рабство греха и зла. Но тем не менее Бог по Своему безграничному милосердию к человеку сохранил за ним **право свободного действия**, дабы предоставить ему возможность на основе **свободы** бороться против дьявола и выйти из повиновения ему.

Но всё несчастье для человека заключается в том, что он, попав в сети дьявола, потерял понятие об истинной свободе, а это привело его к такому состоянию, что он не мог различить грани: где кончается свобода и начинается рабство, и часто последнее почитал за первое.

Нарушив заповедь Божию, человек пал, утратил чистоту и яд зла отравил его духовный организм. Этот яд стал быстро распространяться, неся за собой тяжёлые последствия.

Первым следствием зла была **зависть**, а зависть породила **месть**. Поэтому, когда "Авель верою принёс жертву лучшую, нежели Каин" (Евр.11:4), то Каин, исполнившись зависти, отомстил ему, убив его. За такое преступление он был осуждён на пожизненное изгнание, пожизненный страх и лишение покоя. Этот приговор был для Каина настолько тяжёл, что он воскликнул: "Наказание моё больше, нежели снести можно... и всякий, кто встретится со мною, убьёт меня" (Быт.4:13-14). Но Бог сказал ему: "Зато всякому, кто убьёт Каина, отмстится всемеро" (Быт.4:15). За зло, проявленное Каином, Бог определяет наказание: не убийство за убийство, а изгнание, терзание совести и страх. А чтобы предотвратить новое убийство, которого страшился Каин, Бог определяет наказание тому, кто убьёт Карина, в семь раз больше, нежели наказание Каина. Но остановил ли страх наказания от совершения нового убийства? Нет, не остановил! Читая дальше мы видим, что пятый потомок Каина — Ламех, всё-таки отомстил Каину, убил его. Но подпав под определение Божие, и мучаясь от наказания в семь раз большего, чем

наказание Каина, он в отчаянии воскликнул, обращаясь к жёнам своим: "Ада и Цилла! Послушайте голоса моего... я убил мужа в язву мне и отрока в рану мне. Если за Карина отмстится в семеро, то за Ламеха в семьдесят раз всемеро" (Быт.4:23-24).

Так возрастало зло, а вместе с ним и месть: с нуля до единицы Каину, с единицы до семи Ламеху и с семи до семидесяти раз по семь после Ламеха, то есть до бесконечности. Такое зло и такая месть грозили людям самоуничтожением.

— 2 —

Христос принёс людям Новый Закон: Закон Духа, Закон жизни, Закон милосердия и всепрощения. Этот закон обратно пропорционален закону зла и мести. Если при Ламехе месть и зло достигли чудовищных размеров, до бесконечности, то Христос в противовес бесконечному мщению противопоставил всепрощение. Он умножил её до той же цифры, то есть до семидесяти раз по семь. А отсюда в обратной пропорции произошло снижение мести. Когда возрастало зло, снижалось прощение; теперь возросло прощение, снизилась месть, при том, в том же объёме, в каком произошло возрастание прощения, то есть, в семьдесят раз, помноженные на семь! И таким образом Христос привёл человечество в стояние, какое оно имело в лице Адама, Евы, Каина и Авеля до принесения ими жертвы, от которой дьявол взял предлог для разжигания в Каине ненависти против Авеля.

Таким образом, чрез грехопадение первого Адама вошёл в мир грех, а за грехом: зависть, ненависть и смерть. Чтобы привести человека, или, вернее: дать возможность человеку достигнуть прежнего состояния, каковое он имел до падения, Бог послал второго Адама — Господа Иисуса, как и сказал Апостол Павел, что: "первый Адам стал душою живущею; а последний Адам есть дух животворящий... Первый человек — из земли перстный; второй человек — Господь с неба" (1Коринф.15: 45 и 47).

Первый человек умножил зло до седмижды семидесяти раз; Господь Иисус личным примером своей земной жизни противопоставил этому злу прощение до седмижды семидесяти раз, и уничтожил грех во плоти, а потому ныне царствует уже не месть, но всепрощение, как написано: "Не мстите за себя, возлюбленные, но дайте место гневу Божию. Ибо написано: "Мне отмщение, Я воздам, говорит Господь" (Рим.12:19).

Таково отношение человека к человеку по закону Христа, по закону Духа и жизни. Этот же закон даёт определение и отношение человека к Богу и Бога к человеку, а именно:

1. "Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были ещё грешниками", — пишет Апостол Павел (Римл.5:8 ).
2. И далее: "В том любовь, что не мы возлюбили Бога, но Он возлюбил нас и послал Сына Своего в умилоствление грехи наши" (1-е Иоанн.4:10 ), и ещё: "в Котором мы имеем искупление Кровию Его и прощение грехов" (Колос.1:14 ), и наконец: "Снисходя друг другу и прощая взаимно, если кто на кого имеет жалобу, как Христос простил вас, так и вы" (Колос.3:13).

В первых трёх текстах определяется любовь Божия к человеку, ради которой Бог простил ему преступления; в четвёртом тексте эта любовь Божия ставится нам в пример в отношениях друг ко другу и обязывает прощать так, как и Христос. И в молитве Господней Христос обязал нас произносить: "и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим (Матф.6:12), а это можно сделать только на основе любви. Поэтому Апостол Павел и пишет: "Более же всего облекитесь в любовь, которая есть совокупность совершенства"(Колос.3:14). Ибо там, где любовь, там нет зла, нет мщения; там владевает мир Божий, полное согласие и взаимная любовь.

Бог по Своей любви призывает каждого человека, прежде всего, примириться с Богом" (2Кор.5:20), а потом исполнить волю Его, которая состоит в том, что "мы — Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог **предназначил нам исполнять**"(Ефес.2:10).

Если человек не исполняет эту волю Божию, то Бог оставляет за Собой право мщения: "Мне отмщение, Я воздам", — говорит Господь. Преднамеренное пренебрежение любовью Божией и Его предостережением, ведёт человека к гибели. Пусть не рассчитывает такой человек на любовь Божию. Суд Божий грядёт на таких; ибо эти люди злоупотребляют Божиим милосердием и долготерпением в угоду своим животным похотям; ибо "они снова распинают в себе сына Божия ругаются Ему" (Евр. 6:6).